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VERBALE n. 63 COLLEGIO DOCENTI del 26 novembre 2015
Il giorno 26 novembre 2015 alle ore 14.30 nell’Aula Magna dell’Istituto Sanmicheli di Via Selinunte, si riunisce il collegio docenti. Presiede la Dirigente prof.ssa Lina Pellegatta, funge da Segretaria la prof.ssa Luisa Branzi.
Sono presenti tutti i docenti come da elenco allegato.
Ordine del giorno:
1. lettura e approvazione del verbale della precedente seduta;
2. presentazione del progetto CIC intervento dell’ operatrice Vania Munari e dello psicologo Flaviano Vighi dell’USL 20; sono altresì invitati i rappresentanti degli studenti nel Consiglio di Istituto e nella Consulta Provinciale degli studenti: sarà infatti illustrata la possibilità di dare vita ad un gruppo di studenti che, sotto la guida degli operatori del CIC, compiano una riflessione sulle regole e diano il loro contributo alla stesura di un regolamento di istituto il più possibile condiviso e di cui anche gli studenti si assumano la “paternità”;
3. Individuazione dei docenti disposti a fare parte dell’Organo di Garanzia il quale si deve riunire solo nel caso in cui un provvedimento disciplinare sia contestato e gli studenti e le loro famiglie chiedano appunto l’intervento di un organismo super partes che valuti la sanzione comminata, la confermi o la modifichi. Il regolamento prevede che sia composto del dirigente dell’USR o suo delegato, 3 docenti, 2 studenti, 1 genitore;

4. Risultati INVALSI: si allega il report elaborato dal prof. GIORGIO DE PRIVITELLIO in merito ai risultati delle prove INVALSI realizzate nel maggio 2014, il docente ne esporrà il contenuto. Direttiva del Sistema nazionale di Valutazione;

5. delibere sulla valutazione, attività di scrutinio alla fine del primo periodo di valutazione, calendari scrutini intermedi e finali: viene pubblicata la delibera sulla valutazione di fine trimestre e di fine anno votate nel collegio del  novembre 2013 dal collegio dei docenti; si precisa inoltre che la possibilità di inserire voti e assenze in vista degli scrutini prossimi venturi sarà bloccata a partire dalle ore 12.00 di martedì 7 gennaio 2014; anche in occasione degli scrutini del primo trimestre sarà fornita ampia comunicazione agli studenti e alle loro famiglie sui criteri di valutazione e sulle eventuali modalità di recupero delle insufficienze; si raccomanda vivamente a tutti i docenti che operano su più scuole di CONTROLLARE CON SCRUPOLO il calendario degli scrutini di fine trimestre e di fine anno per segnalare IMMEDIATAMENTE, qualora ve ne sia la necessità, eventuali sovrapposizioni di impegni, si rimanda alla specifica comunicazione già inviata;

6. Organizzazione corsi IDEI di fine anno: risultati dell’indagine svolta tra studenti, docenti e famiglie: si rimanda alle specifiche circolari già emanate al proposito;

7. Attività di tirocinio. Si allega alla presente il documento elaborato dalla commissione composta da: DANIELA LIPIZER e RAFFAELA ZATTI referenti per i tirocini nel settore dei servizi commerciali, GIUSEPPINA ARANCIO, referente per i tirocini nel settore della moda, BEATRICE MARAZZI, referente per i tirocini per i servizi socio-sanitari, LAURA CATANESE  referente per i tirocini delle classi della formazione professionale; tale documento sulle modalità di svolgimento dell’ASL sarà posto ai voti per delibera: ricordo che l’attività di per sé è già stata deliberata tra quelle fondamentali e caratterizzanti il POF dell’Istituto, quindi ciò che si pone ai voti è la gestione e l’organizzazione dell’attività stessa, nonché l’adesione alle reti regionali per ciascun indirizzo;

8. Proposte viaggi di istruzione: si allegano le proposte della commissione formata dai professori: BRANZI, LIGORIO, BRUGNONE, BONOMINI e il regolamento dei viaggi stessi che è già stato rivisto e aggiornato e dunque deve essere sottoposto a delibera da parte del collegio

9. Format per stesura PDP per studenti con Disturbi Specifici dell’Apprendimento (DSA) e Bisogni Educativi Speciali (BES) elaborato dai professori BADOLATO e ALBIERO: qualora il collegio approvasse il nuovo format esso sarà adottato da tutti i consigli di classe per la stesura dei Piani Didattici Personalizzati

10. Conferma FSOF: sono confermate le seguenti funzioni, Catanese e Milazzo per IeFP; Arcudi e Bellamoli per orientamento; Scalet per disabilità; Grigato e Cont per intercultura; Franzogna e D'Urso per la salute.

11. Varie ed eventuali:

a. Comunicazioni: si pregano i docenti di indirizzare le loro comunicazioni e richieste a ufficio.protocollo@sanmicheli.gov.it e, solo nei casi specificatamente indicati, alla dirigente, perché solo tramite il protocollo la comunicazione acquisisce validità formale;

b. Quando un docente deve svolgere una visita medica o effettuare controlli e analisi per i quali necessita dell’intera mattinata lavorativa deve richiedere un giorno di malattia che poi certificherà con la dovuta documentazione, la richiesta di PERMESSO ORARIO anche per motivi di salute non può andare oltre le 2 ore sull’intera mattinata;

c. La dichiarazione di DISPONIBILITA’ ad effettuare corsi IDEI, sportelli HELP, corsi ADEI, corsi di LINGUA2, attività di DOPOSCUOLA è di per se stessa generica e consente al dirigente scolastico di indicare agli studenti che ne avessero bisogno a chi possono rivolgersi per avere una attività di recupero, sostegno, potenziamento. Per SVOLGERE effettivamente un corso, quale che esso sia, bisogna compilare una richiesta di attivazione del corso utilizzando l’apposito modulo che deve essere firmato dal dirigente per approvazione e autorizzazione al pagamento.

 

Alle ore 16.30 termina la seduta plenaria del collegio e proseguono i lavori previsti fino alle ore 17.30 per i docenti delle classi III, IV e V degli indirizzi dell’istruzione e delle classi II e III degli indirizzi della formazione professionale sull’Alternanza Scuola Lavoro.

 

Si raccomanda una attenta lettura dei materiali allegati per poter procedere in modo più snello e pertinente alla discussione dei punti all’ordine del giorno.

 

La DS Lina Pellegatta

PUNTO 1: Lettura e approvazione del verbale del 1 settembre 2014 e del 30 settembre 2014.
La DS mette ai voti il verbale del collegio del 1 settembre 2014 e il verbale del 30 settembre 2014 domandando se vi siano modifiche o integrazioni da effettuare. Non essendoci nessuna richiesta si passa alla votazione.
I verbali sono approvati a maggioranza, astenuti 3, contrari 0.

PUNTO 2: presentazione del progetto CIC intervento dell’operatrice Vania Munari e dello psicologo Flaviano Vighi dell’USL 20;
Sono presenti in aula magna il dott. Vighi e la dott.ssa Munari (gli stessi esperti dell’anno scolastico precedente), i rappresentanti degli alunni al Consiglio di istituto e della Consulta degli studenti.

Il dottor Vighi prende la parola e illustra le modalità di prenotazione degli appuntamenti sia in succursale che in centrale con l’utilizzo della mail o direttamente al personale addetto. La prenotazione può essere fatta dagli alunni stessi oppure dai docenti che segnalano l’alunno alla DS.  Gli incontri individuali sono prevalentemente di ascolto, successivamente si indirizza il caso difficile ai servizi sociali: Sert, Polizia, Psichiatria, Assistenti sociali.  Interventi possono essere fatti anche nelle classi.

Nell’anno scolastico precedente ci sono stati molti più casi seguiti in sede centrale (circa 70 casi) che in succursale (circa 30 casi).        
PUNTO 3: Individuazione dei docenti disposti a fare parte dell’Organo di Garanzia
 La Ds chiede la disponibilità per istituire l’Organo di Garanzia per eventuali ricorsi dei genitori verso provvedimenti disciplinari sugli alunni. Si rendono disponibili i proff.ri: Pasqualin, Festa e Valle.
PUNTO 4: Risultati INVALSI:
Il prof. de Privitellio presenta i risultati dell’INVALSI dell’istituto relativi alle prove avvenute nel mese di maggio 2014 nelle classi seconde dell’istruzione Dai grafici risulta che Italiano è in linea con gli anni precedenti sia dell’istituto che del  Veneto, mentre Matematica ha risultati un po’ più deludenti. 

La prof.ssa Galvani fa presente che durante le prove ci sono stati degli studenti che hanno interrotto la prova consegnandola non finita, con conseguenti riscontri negativi per l’Istituto.

La Ds annuncia che il 27 novembre ci sarà pretest INVALSI nelle classi 3A, 3K, 3M, il cui scopo è quello di definire la struttura dei test che saranno somministrati alle classi seconde nella primavera del 2015. Il somministratore INVALSI avrà con se le prove ed entrerà nelle classi senza la presenza del docente dell’ora che resterà a disposizione.
PUNTO 5: delibere sulla valutazione, attività di scrutinio alla fine del primo periodo di valutazione, calendari scrutini intermedi e finali
La DS comunica che nei primi giorni di dicembre verranno pubblicate le circolari riguardanti le valutazioni di fine trimestre e l’organizzazione degli scrutini di gennaio. Raccomanda che le valutazioni finali di trimestre siano fatte con molta attenzione e derivino da un congruo numero di prove. Il coordinatore deve comunicare in segreteria casi di alunni con numerose assenze che pregiudichino le valutazioni, al fine di effettuare i controlli d’ufficio.

Ricorda che a giugno (4-5-6-7 giugno 2015) ci saranno gli esami di Qualifica per le terze F e Q IeFP. 

La prof.ssa Galvani presenta la proposta di delibera per diminuire a 4 le verifiche sommative nel pentamestre per le classi che hanno il tirocinio: classi seconde e terze IeFP; terze, quarte e quinte socio-sanitario; quarte Moda e servizi commerciali. Attualmente le verifiche previste sono 5.

La DS si dichiara del tutto contraria alla richiesta perché le motivazioni addotte dal coordinamento di matematica potrebbero altresì essere fatte valere anche da altri coordinamenti con effetti negativi,  invita tutti i docenti ad applicare varie forme di verifica formativa per avere un congruo numero di valutazioni.

La proposta di delibera della prof.ssa Galvani viene messa ai voti: è approvata a maggioranza con 23 favorevoli, 20 contrari, 52 astenuti.

PUNTO 6: Organizzazione corsi IDEI di fine anno
La DS presenta la proposta di organizzazione dei corsi IDEI di fine anno. Ricorda che da alcuni anni i corsi di recupero sono programmati nel mese di giugno e terminano nei primi giorni di luglio con gli scrutini degli alunni con debiti. I corsi recuperano gli obiettivi minimi delle discipline e non tutto il programma svolto nel corso dell’anno.
Si è valutato di variare l’organizzazione anche con una indagine fatta on-line, predisposta dal prof. Gardin, diretta a genitori e docenti, la quale non è stata significativa dato l’esiguo numero di risposte.

L’idea di posticipare ad agosto i corsi comporterebbe notevoli difficoltà organizzative e gestionali:  per il reclutamento del personale docente, per la scarsa presenza del personale degli uffici, per la scelta compiuta da molte famiglie di effettuare le ferie in agosto, per il ritorno nel paese di origine da parte di molti studenti stranieri, per l’impegno lavorativo che coinvolge molti studenti.

La DS ricorda che i primi giorni di settembre si svolgono gli esami integrativi e di idoneità per tutti gli indirizzi per più di un centinaio di ragazzi, da anni, fra esterni ed interni e quindi è impensabile di collocare in quel periodo gli esami per il recupero dei debiti.
Inoltre, avere i risultati dei debiti entro i primi di luglio, vuol dire poter predisporre l’organico delle classi con la certezza dei numeri degli alunni promossi e non promossi.

Viene messa ai voti la proposta di organizzare per il mese di giugno i corsi IDEI: viene approvata a maggioranza con 5 astenuti e 2 contrari.
PUNTO 7: Attività di tirocinio
La Dirigente presenta la commissione per l’Alternanza Scuola Lavoro: Lipizer e Zatti per servizi commerciali, Arancio per la moda, Marazzi per i servizi socio-sanitari, Catanese per gli IeFP. 

PUNTO 8: Proposte viaggi di istruzione 
La prof.ssa Branzi fa il punto sull’organizzazione dei viaggi di istruzione per tutte le classi. Ricorda ai docenti che le classi quinte hanno scelto tutte Praga, le classi quarte e terze vanno a Roma, le classi seconde si dividono fra Trieste e Torino (fra queste ci sono alcune classi terze e quarte). Le agenzie di viaggio presenteranno i preventivi nei primi giorni di dicembre, solo dopo si conosceranno le quote di partecipazione.
PUNTO 9: Format per stesura PDP per studenti con Disturbi Specifici dell’Apprendimento (DSA) e Bisogni Educativi Speciali (BES) elaborato dai professori BADOLATO e ALBIERO:
La prof.ssa Badolato presenta il nuovo format per la stesura del PDP per i DSA e BES elaborato dalla stessa docente insieme al prof. Albiero che verrà utilizzata in tutti i consigli di classe.

Viene messa ai voti la proposta e approvata a maggioranza con 2 astenuti e 0 contrari.

PUNTO 10: Conferma FSOF
La DS presenta le FSOF per l’anno in corso: sono confermati i proff.ri Arcudi e Bellamoli per l’orientamento; Catanese e Milazzo per IeFP; Scalet per la disabilità; Grigato e Cont per l’intercultura; Franzogna e D’Urso per la salute. 

PUNTO 15: Varie ed eventuali.
a) La DS ricorda ai docenti di indirizzare tutte le loro richieste all’ufficio protocollo della scuola;

b) Comunica che i contributi arrivati alla DS per il progetto “La Buona Scuola” sono stati solo tre tra tutti i docenti, gli studenti e le famiglie e che comunque ha provveduto a travasarne i contenuti nella modulistica predisposta dall’USR che è stata puntualmente inviata.
c) Comunica che ad oggi non è arrivata alcuna circolare, che di solito arriva entro ottobre, relativa agli esami di stato e neppure si sa qualcosa relativamente alla scadenza delle domande per gli esami stessi;

d)  Il prof. Ligorio comunica che sono aperte le iscrizioni al TANDEM per le terze, quarte e quinte fino al 17/12/14; che l’anno scorso sono stati 130 gli alunni che hanno partecipato al tandem; che l’iscrizione va fatta dal sito www.tandem.univr.it per non più di tre corsi; che gli esami sono riscattabili all’atto dell’iscrizione alla facoltà; che il tandem non è più un progetto ma è stato istituzionalizzato; che i docenti dell’istituto dovrebbero fornire un minimo di ore di docenza per le attività formative;

Alle ore 16.30  la seduta è tolta per tutta la componente docente, prosegue per i docenti delle terze, quarte quinte con l’odg: 
PUNTO 16: Alternanza Scuola Lavoro
Prende la parola la DS la quale ricorda che il Tirocinio non è obbligatorio secondo i programmi ministeriale della riforma Gelmini, ma è stato inserito nel POF a seguito della delibera del Collegio docenti e approvata dal consiglio di istituto. I tirocini sono inseriti nell’alternanza scuola-lavoro e sono considerati attività didattica a tutti gli effetti.

La DS ricorda che nel vecchio ordinamento erano previsti dei finanziamenti per i tutor di tirocinio delle quinte, e che nel nuovo ordinamento ciò non è più previsto. Rispondendo alla richiesta circa l’eventuale retribuzione del lavoro per i tutor di tirocinio risponde che sarà pagata ½ ora per ogni alunno nelle classi quinte e  1 ora per ogni alunno nelle classi quarte.

I tirocini sono così organizzati:

· classi quarte Servizi Commerciali e Servizi per la Moda dal 18/5/15 al 13/6/15 per 4 settimane;

· classi terze, quarte dei Servizi Socio-Sanitari a fine maggio per 3 settimane;

· classi quinte dei Servizi socio-sanitari a gennaio per 3 settimane;

· classi seconde IeFP  80 ore e terze IeFP 160 ore nel mese di febbraio.

Durante l’anno scolastico sono previsti interventi propedeutici al Tirocinio con visite aziendali, incontri con testimoni d’impresa, interventi legge sulla privacy, interventi sulla legge sicurezza.

Per gli alunni delle classi quarte è previsto un certificato di formazione generale sulla sicurezza nei luoghi di lavoro di 4 ore in e-learning.

Si propone di predisporre da parte di ogni consiglio di classe, un certificato delle competenze per gli alunni delle quinte, dove si terrà conto anche delle attività svolte dagli alunni in ASL.

La prof.ssa Lipizer riferisce, ancora.che alcune scuole della Rete già predispongono tale certificato. 

La DS invita le docenti referenti ad organizzare una serie di incontri di confronto per i tutor di tirocini per definire le varie attività dell’ASL e la documentazione da predisporre.

Alle ore 18 la riunione viene tolta.

La Segretaria

Luisa Branzi
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